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Вступ 

Актуальність теми дослідження. У сучасних умовах тотальної світової 

глобалізації банківська практика розвинених країн все більше набуває 

загальних форм, поступово нівелюючи існуючі відмінності у грошово-

кредитних системах. Вивчення тенденцій та напрямів розвитку світової 

банківської практики, виділення загальних структурно-функціональних і 

інструментально-монетарних рис є дуже важливим для встановлення 

оптимальних орієнтирів розвитку вітчизняної банківської системи. 

Використання світового досвіду буде сприяти впровадженню апробованих та 

ефективних монетарних інструментів, допоможе уникнути типових помилок 

як в монетарній політиці, так і в побудові організаційної структури органів 

грошової влади України.  

На сучасному етапі, коли Україна пройшла стаб іл ізац ійний пер іод і 

перейшла до активного пер іоду свого розвитку, банк івська система повинна 

задовольняти потреби зростаючої економ іки. Хоча усп іхи розбудови 

в ітчизняної грошово-кредитної системи не викликають сумн іву, але головна 

задача - наситити потребу зростаючої економ іки у в ідносно дешевих 

кредитних ресурсах - залишається невиконаною. Це п ідтверджує той факт, що 

формування банк івської системи України не досягло ще завершальної стад ії і 

має зд ійснити значний зр іст, який, можливо, буде супроводжуватися і 

як існими зм інами.  

Нац іональний банк України є центральним банком, який проводить 

єдину державну грошового-кредитну пол ітику з метою забезпечення 

стаб ільності нац іональної грошової одиниці.  

Як св ідчить м іжнародний досв ід найб ільш розвинених країн з 

перех ідною економ ікою, ті з них, які посл ідовно впроваджували св ітовий 

досв ід ефективної монетарної пол ітики спромоглися досягти визначних 

результат ів у стаб іл ізац ії економ іки та високих темп ів економ ічного розвитку. 

Таким чином, теоретичне та практичне досл ідження шлях ів оптим ізац ії 
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банк івського сектору України має в ід іграти важливу стаб іл ізац ійну роль та 

стати прискорювачем росту.  

Ці положення і обумовлюють актуальн ість, а також практичну 

значим ість обраної теми курсового досл ідження. Вона пов'язана з важлив істю 

концептуального обґрунтування стратег ії розвитку банк івської системи 

України за окремими напрямами монетарної пол ітики, грошово-кредитних 

в ідносин, їх структурного та інновац ійного аспект ів.  

Правовий статус та функц ії Нац іонального банку України 

досл іджувалися як в юридичн ій, так і в економ ічній літературі. Окремі 

питання правового регулювання управлінських функцій Національного банку 

України висвітлено в працях таких вчених, таких як В. Авер'янова, Б. 

Адамика, Е. Алісова, М. Старинського, А. Монаєнка, О. Орлюк, Л. Савченко 

та деяких інших.  

Мета і задачі дослідження полягають у тому, щоб на основі всебічного 

емпіричного аналізу банківської діяльності проаналізувати механізм 

функціонування Національного банку та сформулювати відповідні практичні 

рекомендації стосовно незалежності центрального банку України.  

Досягнення поставленої мети передбачає розв'язання наступних задач 

дослідження:  

- визначити роль, призначення і статус центрального банку в економіці 

країни; 

- проаналізувати незалежність центрального банку України; 

- дослідити практику функціонування центральних банків провідних 

країн світу. 

Об'єктом дослідження є Національний банк України.  

Предметом дослідження є організація системи, що забезпечує 

ефективність банківської діяльності, емпіричний аналіз центральних банків. 
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1. Роль, призначення і статус центрального банку в економіці 

країни 

Центральному банку належить провідне місце не тільки в організації 

всієї сукупності кредитно-грошових відносин у країні, він є головною ланкою 

в державі, за допомогою якої остання здійснює переважно частину своїх 

регулюючих стосовно економіки функцій. 

Центральний банк є визначальною ланкою всієї банківської системи 

країни (банк банків) за своєю головною функціональною роллю – це емісійний 

банк, тобто банк, якому належить монополія на випуск грошей. Центральний 

банк здійснює управління грошовим оборотом з метою забезпечення 

стабільного не інфляційного розвитку економіки. Його роль у розвитку 

економіки полягає у наступному [2, c.12]: 

– він є емісійним банком; 

– відіграє роль банку банків, тобто специфічної банківської інституції, 

яка формує банківські резерви і регулює діяльність банківської системи; 

– є органом державного управління, який відповідає за монетарну 

політику. 

Центральний банк, як особливи й орган банківсько ї системи створює так 

звані гроші підвищено ї ефективності – готівку в обігу і резерви комерційних 

банків, що слугують базою (грошовою) для зростання пропозиції грошей. 

Центральни й банк установлює для комерційних банків норму 

обов'язкових резервів, але розмір надлишкових резервів і характер їх 

використання банки визначають самостійно. 

Центральни й банк має, як правило, монопольне право зд ійснювати 

ем іс ію гот івки. Проте, сама маса гот івки, необх ідна для об ігу, визначається 

головним чином повед інкою суб'єкт ів економ іки (ф ізичних і юридичних ос іб), 

котрі вир ішують, в як ій пропорц ії, вони тратитимуть гроші гот івкою і на 

депозитних рахунках в банках. 

Центральни й банк, регулюючи пропорц ію грошей, впливає на ц іну 

грошей, тобто на р івень процентно ї ставки. 
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Таким чином, центральни й банк в ід іграє пров ідну роль на грошовому 

ринку. В ін впливає на стан економ іки через регулювання пропозиц ії грошей і 

через здатн ість впливати на р івень процентно ї ставки. 

Правови й статус центрального банку можна охарактеризувати таким 

чином: це державни й орган управл іння з покладеними на нього особливими 

завданнями у сфері грошово-кредитних в ідносин і банк івсько ї д іяльності. В ін 

є самост ійною юридичною особою, його майно в ідокремлено в ід майна 

держави, центральни й банк може ним розпоряджатися як власник. В ін не є 

комерц ійною орган ізац ією. 

Правови й статус центрального банку пов'язани й із вир ішенням низки 

важливих питань, що стосуються його д іяльності, а саме: 

– визначення на законодавчому р івні завдань й основних напрям ів 

д іяльності банку; 

– формування статутного кап італу банку; 

– визначення взаємов ідносин банку з органами державно ї влади; 

– порядок призначення і зв ільнення вищого кер івного складу банку. 

Правови й статус центрального банку у розвинутих країнах закр іплени й 

у правових актах: у законах про центральні банки та в їхн іх статутах, законах 

про банки і банк івську д іяльн ість, у валютному законодавстві. Безперечно, що 

головним правовим актом, що регламентує та регулює д іяльн ість 

центрального банку сл ід вважати закон про центральни й банк. В ін м істить 

ч ітко сформульовані завдання й основні напрями д іяльності центрального 

банку. 

Порядок формування статутного кап італу центрального банку може 

визначати держава, як, наприклад, у Франц ії, Н імеччині. Держава може 

волод іти т ільки частиною кап італу, а інша частина– у власності акц іонер ів. 

Таки й порядок д іє у Австр ії, Швейцар ії, Япон ії. У США весь статутни й 

кап італ центрального банку власн ість приватних акц іонер ів (США, Італ ія). 

Проте, порядок й джерела формування статутного кап італу 

центрального банку не має принцип іального значення для реал ізац ії його 
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функц ій, тому що, ц ільова спрямован ість д іяльності центрального банку 

визначається не інтересами акц іонер ів, а інтересами держави, тобто 

інтересами всього сусп ільства [5, c. 28]. 

Неоднакови й і характер взаємов ідносин центральних банк ів із органами 

державно ї влади. 

По-перше, це стосується р івня самост ійності центрального банку у р івні 

й реал ізац ії монетарно ї пол ітики. 

По-друге, характеру взаємов ідносин центрального банку з державою 

щодо ф інансування деф іциту державного бюджету. 

Що стосується незалежності центрального банку, то вона, безумовно, не 

може бути абсолютною. Це пояснюється тим, що монетарна пол ітика, яку 

проводить центральни й банк, являє собою важливу складову загально ї 

економ ічно ї пол ітики держави. Впливаючи на реальну економ іку, вона 

взаємод іє з ф іскальною, ц іновою, інвестиц ійною й структурною пол ітикою. Як 

пров ідник монетарно ї пол ітики центральни й банк повинен враховувати 

загальноеконом ічні ц ілі, що стоять перед країною у конкретни й пер іод часу, а 

тому узгоджувати сво ї д ії з урядом та іншими державними установами, які 

формують економ ічну стратег ію й тактику держави. 

З метою запоб ігання прямого тиску уряду на центральни й банк з 

приводу ф інансування деф іциту державного бюджету, у б ільшості країн з 

розвинутою ринковою економ ікою, на законодавчому р івні заборонено 

надавати уряду прямі кредити, спрямовані на покриття бюджетного деф іциту. 

Кр ім того, в багатьох країнах забороняється купувати державні ц інні папери 

на первинному ринку. Операц ії з ц інними паперами центральні банки в цих 

країнах можуть зд ійснювати т ільки на вторинному ринку з метою 

регулювання грошового обороту. 

Орган ізац ійна структура центрального банку значною м ірою залежить 

в ід форми державного устрою держави (федерал ізац ія, чи ун ітарна держава), 

нац іональних традиц ій й особливостями банк івського законодавства. 
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2. Емп ірични й анал із незалежності нац іонального банку 

України 

На р івень незалежності центрального банку певним чином впливає і 

порядок призначення й зв ільнення вищого кер івництва банку. У багатьох 

розвинутих країнах керуючи й центральним банком або призначається 

Президентом країни, або обирається вищим законодавчим органом державно ї 

влади. 

Щодо НБУ Конституц ія України в плані його правового статусу 

в ідсилає до закону «Про нац іональни й банк України». В цьому законі, щоб не 

в ідносити Нацбанк ні до одн ієї з г ілок влади і не п ідпорядковувати його 

іншим вищим органам державно ї влади, для НБУ визначено особливи й статус 

– в ідпов ідно до ст. 2 Закону України «Про Нац іональни й банк України», НБУ 

є органом держуправл іння зі спец іальним статусом. Власне кажучи, ц ією 

нормою закладена основа незалежності НБУ в ід інших орган ів державно ї 

влади [14, c. 301]. 

Якщо не заглиблюватися в зовс ім давню істор ію, то увагу до проблеми 

незалежності Центробанк ів було привернуто в 1951 році, коли ФРС США 

спробувала чинити оп ір диктату Держказначейства і в ідмовилася ф інансувати 

деф іцит держбюджету (потр ібно пам'ятати, що тоді ще не був скасовани й 

«золоти й стандарт»). У п ідсумку, в 1951 році було п ідписано угоду, 

в ідпов ідно до яко ї Федрезерв і Держказначейство домовилися в ідновити 

незалежн ість ФРС в ід федерального уряду. Саме з тих п ір в св іті почала 

формуватися теза про незалежн ість Центральних банк ів. 

Теоретична основа незалежності Центральних банк ів базується на 

проблемі тимчасово ї неузгодженості кредитно-грошово ї пол ітики. 

Незалежн ість необх ідна для протид ії в іддання урядами переваги 

експанс іон істськ ій пол ітиці в тих випадках, коли вона може призвести до 

короткострокового економ ічного зростання напередодні вибор ів, але створює 

інфляц ійні ризики в довгостроков ій перспективі. 
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Незалежн ість Центрального банку т ієї чи іншо ї країни зазвичай може 

бути або законодавчо встановленою, або такою, що історично склалася. Вона 

дозволяє ЦБ бути в ільним в ід втручання пол ітично ї кон'юнктури. Як правило, 

головним аргументом на користь необх ідності забезпечити незалежн ість 

Центробанку є надання йому можливості протистояти бажанням уряду або 

покривати деф іцит держбюджету за рахунок ем іс ії, або сприяти економ ічному 

зростанню за допомогою розгону інфляц ії (вт ім, часом уряди мають нам іри 

домагатися і того, й іншого одночасно). 

На увагу заслуговують випадки тиску на Центробанк з боку кер івник ів 

держав, що зд ійснювалися для досягнення бажаного ними результату на 

майбутн іх виборах. Як найб ільш яскрави й приклад наведу ситуац ію, коли 

президент США Р. Н іксон чинив на початку 1970-х рок ів тиск на главу ФРС 

А. Бернса, намагаючись схилити його до проведення стимулюючо ї монетарно ї 

пол ітики, яка сприяла б економ ічному зростанню в Штатах, результатом чого 

мало стати переобрання Н іксона на нови й терм ін. Вт ім, аналог ічно, в 1960-х 

роках президент США Джонсон намагався впливати на главу Федрезерву 

Март іна. 

На противагу цим двом випадкам можна навести приклад н імецького 

Бундесбанку, яки й у друг ій половині XX стол іття зм іг забезпечити стаб ільно 

низьку інфляц ію, при цьому ряд економ іст ів стверджує, що Бундесбанку 

вдалося цього досягти завдяки правов ій незалежності, яка була надана йому 

законодавчо. Вт ім, інші фах івці, наприклад, Хол з Гарвардського 

ун іверситету, стверджують, що усп ішне стримування інфляц ії в Н імеччині 

було результатом грамотно орган ізованого на державному р івні процесу 

переговор ів про зароб ітну плату. 

Як би там не було, я не повною м ірою згоден з тими, хто скаже, що 

зв'язок м іж р івнем інфляц ії і ступенем незалежності Центрального банку є 

причинно-насл ідковим. Б ільш того, коли ми говоримо про незалежн ість 

Центрального банку, необх ідне глибоке розум іння проблеми. Є к ілька 

р ізновид ів незалежності ЦБ, на які професори Массачусетського 
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технолог ічного інституту Ф ішер і Д ібелла вказали в сво їй допов іді «Якою має 

бути незалежн ість Центрального банку», зроблен ій на конференц ії 

Федерального резервного банку Бостона. 

Перша – незалежн ість ц ілей грошово-кредитно ї пол ітики. Йдеться про 

самост ійне розроблення ЦБ сво їх завдань. Тут мається на увазі, що якщо 

законодавчо к інцева мета грошово-кредитно ї пол ітики ч ітко не обумовлена 

або група ц ілей не проранжована, то Центробанк повинен мати право 

самост ійно встановлювати значення для ц ільових показник ів своєї д іяльності. 

Друга – операц ійна незалежн ість. Вона має на увазі, що Центробанк сам 

п ідбирає пром іжні й операц ійні ц ілі, які будуть використовуватися для 

досягнення к інцево ї мети грошово-кредитно ї пол ітики (над ілення цими двома 

видами незалежності якраз і спрямовано на те, щоб ЦБ мав можлив ість 

протистояти уряду в тому випадку, якщо в ін має схильн ість до про інфляц ійно ї 

пол ітики) [17]. 

Третя – інструментальна незалежн ість. Це свобода вибору і застосування 

інструмент ів грошово-кредитно ї пол ітики, але за умови, що ц ільови й показник 

інфляц ії встановлюється урядом або Центробанком сп ільно з урядом (зокрема 

й на інструментальн ій незалежності ЦБ базується режим таргетування 

інфляц ії). Наявн ість інструментально ї незалежності позначає своєр ідну угоду 

м іж урядом і ЦБ про делегування Центробанку повноважень щодо при йняття 

перспективних і поточних р ішень в сфері грошово-кредитно ї пол ітики. 

Якщо в цьому аспекті говорити про Нац іональни й банк України, то, з 

моєї точки зору, названими вище р ізновидами незалежності в ін волод іє 

достатньою м ірою. І, за великим рахунком, останн ім часом використовує їх 

ефективно, про що св ідчать усп іхи в приборканні інфляц ії і курсова 

стаб ільн ість. 

Ц ікави й погляд на питання незалежності ЦБ італ ійського економ іста 

Гр іллі (колишн ій м ін істр економ іки і ф інанс ів Італ ії). В ін запропонував 

розд ілити незалежн ість Центрального банку на пол ітичну і економ ічну. 

Пол ітична незалежн ість визначається ступенем невтручання уряду в питання 
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призначення кер івництва ЦБ. Економ ічна незалежн ість визначається тими 

умовами, на яких Центральни й банк кредитує уряд і залучен істю ЦБ до 

нагляду за банками. 

Думаю, що і з огляду на ці критер ії навряд чи можна говорити про 

в ідсутн ість незалежності Нацбанку. Порядок призначення кер івника НБУ 

таки й, що передбачає участь в ньому представник ів р ізних г ілок влади, а це 

знижує ступ інь пол ітичного впливу на кер івництво Нацбанку, при цьому НБУ 

п ідзв ітни й главі держави та Верховн ій Раді в межах їх конституц ійних 

повноважень.  

Якщо говорити про економ ічну незалежн ість, то, як св ідчить істор ія, 

найб ільш поширени й з можливих вид ів втручання уряду в д іяльн ість НБУ – це 

бажання уряду ф інансувати деф іцит держбюджету, а також отримувати в ід 

Нацбанку кредити або примушувати його купувати державні боргові 

зобов'язання на первинному ринку. Навряд чи я погр ішу проти істини, якщо 

скажу, що Кабм ін в останні 1-1,5 року не зловживає под ібним. Та й потреби в 

цьому немає – наприклад, за 7 м ісяц ів поточного року фактична дох ідна 

частина держбюджету України на 10,3% перевищує бюджетни й розпис на цей 

пер іод Ну а функц ія нагляду за банками традиц ійно покладено на НБУ. 

Як бачимо, ситуац ія з незалежн істю Нацбанку, якщо виходити з 

визнаних м іжнародним науковим сп івтовариством критер іїв, йде дуже 

непогано. Однак, ми повинні застосовувати комплексни й п ідх ід до всього, що 

в ідбувається в економ іці України. З одного боку, потр ібно розум іти, що 

незалежн ість НБУ не може зам інити розумну економ ічну пол ітику або 

бюджетну дисципл іну. З іншого – незалежн ість Нацбанку не повинна 

трансформуватися в якусь єдино важливу самоц іль. Дуже багато чого має 

залежати в ід поточного стану економ іки і тих ц ілей, які ми перед собою 

ставимо. 

Із забезпеченням незалежності Нацбанку, наст ільки ж важливо 

сформувати таку систему взаємод ії Нацбанку і Кабм іну, яка буде передбачати 

узгоджену пол ітику м іж ними.  
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3. Практика функц іонування центральних банк ів пров ідних 

країн св іту 

Кожна банк івська система держави має сво ї особливості, у зв’язку з чим 

по-р ізному будуються і системи банк івського нагляду і в ідр ізняються п ідходи 

держав до зд ійснення наглядово ї пол ітики. Нагляд за кредитними 

орган ізац іями в ідр ізняється як поєднанням форм орган ізац ії наглядово ї 

д іяльності, так і самою структурою системи. Зазвичай функц ії нагляду 

зд ійснюють п ідрозд іли центрального банку або м ін істерства ф інанс ів, р ідше 

інші в ідомства, які є п ідзв ітними парламенту. Проте незалежно в ід обрано ї 

моделі незм інною залишається ключова роль держави в забезпеченні 

стаб ільності банк івсько ї системи, де банк івськи й нагляд покликани й усувати 

або максимально зменшувати небезпеку загально ї нестаб ільності [7, c. 59]. 

Так, серед країн, в яких наглядову д іяльн ість в іднесено виключно до 

компетенц ії Центрального банку, можна назвати Іспан ію, Італ ію, Н ідерланди, 

Португал ію. До групи країн, де нагляд зд ійснюється Центральним банком 

сп ільно з іншими органами влади, належать Бельг ія (сп ільно з М ін істерством 

ф інанс ів з нагляду за кредитними орган ізац іями); Грец ія (сп ільно з Валютним 

ком ітетом); Франц ія (сп ільно з Банк івською ком іс ією). 

У Європейському Союзі створення єдиного наглядового органу нав іть 

включено до р ізноман ітних стандарт ів. Наглядові органи такого типу д іють в 

Австрал ії, Дан ії, Канаді, Ірланд ії, Кореї, Япон ії, Норвег ії, С інгапурі, Швец ії, 

Н імеччині, Казахстані, Естон ії, Латв ії, Велик ій Британ ії, Н ідерландах і 

Швейцар ії. 

У Європі Норвег ія була першою, хто при йняв систему єдиного нагляду 

за ф інансовими послугами. Спочатку до компетенц ії цього наглядового органу 

належав нагляд і регулювання банк івського сектору і ринку ц інних папер ів, 

пот ім додався нагляд за д іяльн істю брокер ів ринку нерухомості й 

аудиторських компан ій. У Ф інлянд ії система нагляду д іяла несистемно. 

Створене агентство адм ін істративно було пов’язане з ЦБ, проте в плані 

при йняття р ішень воно було незалежним. 
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До под ібно ї об’єднано ї моделі перейшла Велика Британ ія. Британська 

модель характерна тим, що в компетенц ію FSA входять не лише пруденц ійни й 

нагляд ф інансового ринку, але і регулятивні функц ії щодо повед інки б ізнесу в 

плані захисту інтерес ів кл ієнт ів – розробка пруденц ійних стандарт ів із захисту 

прав кл ієнт ів, наявн ість механ ізм ів примусу при порушеннях, створення 

інституту ф інансового омбудсмена. В ідпов ідно до Акту про ф інансові послуги 

і ринки пол ітика консол ідац ії регулювання на ф інансових ринках була 

продовжена переданням FSA функц ій низки орган ізац ій – Ком іс ії з 

буд івельних товариств; Орган ізац ії з регулювання інвестиц ійного 

менеджменту; Управл іння приватних інвестиц ій; Управл іння ц інних папер ів і 

ф’ючерс ів. 

Усі наявні нині у св іті системи банк івського нагляду в науков ій 

л ітературі розд іляються на к ілька основних тип ів. Кожен із вид ілених тип ів 

побудови банк івського нагляду базується на одному з основних метод ів 

зд ійснення банк івського нагляду: 

– виїзна інспекц ія; 

– анал із матер іал ів зовн ішнього аудиту; 

– використання як матер іал ів зовн ішнього аудиту, так і матер іал ів 

власного виїзного аудиту; 

– жорсткі вимоги до ф інансово ї зв ітності. 

Виїзна інспекц ія. Таки й п ідх ід характерни й для банк івсько ї системи 

США, Франц ії, Япон ії та Італ ії. У США, Франц ії, Япон ії д іє зм ішана система 

банк івського нагляду, у рамках яко ї Центральни й банк розд іляє обов’язки з 

нагляду з іншими органами державно ї влади. В Італ ії банк івськи й нагляд 

зд ійснюється виключно Центральним банком. П ід час виїзно ї інспекц ії на 

п ідставі вивчення внутр ішньобанк івсько ї документац ії, матер іал ів 

внутр ішнього і зовн ішнього аудиту робиться узагальнення отримано ї 

інформац ії та дається укладення про їх ф інансову ст ійк ість, в ідпов ідн ість 

д іяльності банку закону і вимогам регулювальних орган ів, якості 

менеджменту і системи внутр ішнього контролю. 
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У США банк івськи й нагляд у рамках своєї компетенц ії зд ійснюють 

дек ілька агентств – Оф іс валютного контролю; Федеральна корпорац ія 

страхування депозит ів, Федеральни й резервни й банк і уряди штат ів. До їх 

повноважень належать такі: л ікв ідац ія комерц ійних банк ів, що закриваються; 

розробка інструкц ій, правил, вказ івок і регламентац ій; ужиття 

попереджувальних заход ів; консультування кер івництва комерц ійних банк ів; 

пер іодичні комплексні перев ірки стану, операц ій і пол ітики п ідв ідомчих 

комерц ійних банк ів; узагальнення зв іт ів і статистично ї інформац ії 

комерц ійних банк ів. Агентства працюють у складі робочих груп, а Федеральні 

агентства координують їх роботу і розробляють стандарти для сп ільних 

перев ірок [20]. 

У США д іє впроваджувана зараз в Україні ризик-ор ієнтована модель 

банк івського нагляду, де поєднується безвиїзни й нагляд, регулярні зустр ічі з 

кер івництвом комерц ійного банку та інспекц ія. На початку виявляються 

найб ільш ризиковані сфери д іяльності комерц ійного банку, пот ім п ід час 

проведення виїзно ї інспекц ії проводиться перев ірка д іяльності банку в цих 

сферах, на п ідставі чого виставляється загальна оц інка стану певного 

комерц ійного банку. Компоненти такого оц інювання в ідр ізняються залежно 

в ід типу ф інансово ї установи (комерц ійни й банк, банк івська холдингова 

компан ія; в ідд ілення іноземного банку, депозитни й банк). 

США є країною, де д іє найб ільша к ільк ість комерц ійних банк ів у св іті 

(понад п’ять тисяч). Природно, що система мон іторингу комерц ійних банк ів 

істотно в ідр ізняється в ід систем нагляду країн, де д іють дек ілька десятк ів 

банк ів. Багато комерц ійних банк ів унеможливлює пост ійні перев ірки їх 

д іяльності на м ісці, наглядові органи неминуче вимушені б ільшою м ірою 

спиратися на форми дистанц ійного контролю і використання економетричних 

метод ів. Мон іторинг ф інансового стану комерц ійних банк ів США з 

використанням комп’ютерних систем проводиться в інтервалах м іж 

перев ірками на м ісці. Системи, як правило, використовують ф інансову 

інформац ію, яку щокварталу зобов’язані надавати комерц ійні банки. У разі 
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пог іршення ситуац ії в комерц ійному банку банк івськи й нагляд над ц ією 

установою стає інтенсивн ішим. Органи нагляду вимагають в такому разі 

надання додатково ї щом ісячно ї, щотижнево ї або нав іть щоденно ї детально ї 

інформац ії з питань, що їх ц ікавлять. Зустр ічі з кер івництвом банку також 

стають част ішими. 

В Італ ії повноваженнями орган ів банк івського нагляду над ілені Банк 

Італ ії, М іжм ін істерськи й ком ітет з кредит ів і заощаджень та Нац іональна 

ком іс ія з контролю за ф інансовими компан іями і фондовою б іржею. 

М іжм ін істерськи й ком ітет з кредит ів і заощаджень в ідпов ідає головним чином 

за загальни й нагляд у сфері кредитно ї пол ітики і захисту заощаджень, вклад ів. 

Центральни й банк Італ ії готує проекти р ішень і пропозиц ії з питань нагляду за 

резолюц іями Ком ітету, установлює його правила і сам безпосередньо 

зд ійснює нагляд як у документарн ій, так і в дистанц ійн ій формах. Нац іональна 

ком іс ія з контролю за ф інансовою і фондовою б іржею контролює д іяльн ість 

ф інансово-кредитних установ на ринку ц інних папер ів [10, c.11]. 

У Велик ій Британ ії немає інспектор ів, які працюють на пост ійн ій основі, 

проте Банк Англ ії обов’язково проводить пер іодичну виїзну інспекц ію 

комерц ійних банк ів з метою оц інювання певних сфер д іяльності комерц ійного 

банку або проблем, які виникли. 

У Н імеччині органи нагляду уповноважені проводити виїзну інспекц ію 

комерц ійних банк ів, проте проводять її у виняткових випадках, переважно 

працюючи з матер іалами зовн ішн іх аудитор ів. 

Жорсткі вимоги до ф інансово ї зв ітності (Нова Зеланд ія). Модель 

банк івського нагляду, що покладається на публ ічн ість роботи банк івсько ї 

установи, при йнятна т ільки в певних умовах. Ця модель банк івського нагляду 

має дві назви: «публ ічна зв ітн ість» або «ринкова дисципл іна». Ці назви 

передбачають, що жорсткі вимоги до обов’язково ї публ ікац ії певно ї 

інформац ії про роботу комерц ійного банку призводять до ринково ї 

самодисципл іни учасник ів ринку. Прикладом використання тако ї моделі 

нагляду є Нова Зеланд ія. Наглядові органи розраховують на те, що вимоги до 
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публ ічності детал ізовано ї інформац ії про ф інансови й стан комерц ійного банку 

стимулюватимуть кер івництво банку розсудливо при ймати ризики, 

забезпечуючи над ійну роботу банк івсько ї установи. 

Можна стверджувати, що процес інтернац іонал ізац ії банк івсько ї 

д іяльності призв ів до зм іни традиц ійних п ідвалин в банк івських системах 

країн та зростання їх концентрац ії. 

Передумовами інтеграц ійних процес ів у банк івському секторі країн 

Зах ідно ї Європи, на нашу думку, стали економ ічні процеси, зокрема: 

- т існі торговельні в ідносини; 

- в ідносна наближен ість законодавства, особливо в економ ічн ій та 

ф інансов ій сферах; 

- активна участь у сп ільних економ ічних проектах та інституц іях; 

- пор івнювани й р івень показник ів економ ічного розвитку; 

- дотримання визначених (взаємно узгоджених) критер іїв конвергенц ії. 

Інтеграц ійні процеси в Європі створили як існо нові умови для д іяльності 

банк ів. Економ ічна інтеграц ія посилила  концентрац ію і централ ізац ію 

банк івського кап італу як всередині окремих європейських країн, так і на 

м іжнародн ій арені. Вона стимулювала  розширення зв’язк ів м іж 

зах ідноєвропейськими банк івськими системами.  

Процес банк івсько ї інтеграц ії в найб ільш виражен ій формі 

спостер ігається в м іжнародних банк івських центрах, таких як Лондон, Париж, 

Франкфурт-на-Майні та ін. Тут іноземні банки інтегровані в нац іональні 

кредитні системи, в ідбувається їх злиття м іж собою та з м ісцевими банками. 

Банк івська інтеграц ія об’єднує нац іональні банк івські ринки в єдини й ринок, в 

межах якого забезпечується можлив ість в ідкриття банк ів-країн член ів 

сп івтовариства та надання усього спектру банк івських послуг. 

Першу позиц ію серед банк івських установ Євросоюзу займає 

британськи й HSBO Holding (станом на 1 липня 2016 року), яки й за розм ірами 

актив ів займав шосте м ісце серед 25 найб ільших банк ів св іту, за розм ірами 

ринково ї кап італ ізац ії – друге м ісце . 
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Друга позиц ія серед банк івських установ Євросоюзу належить 

н імецькому   Deutsche Bank, яки й зайняв у 2017 р. серед банк ів Зах ідно ї 

Європи перше м ісце за загальним обсягом актив ів і третє – серед 25 

найб ільших банк ів св іту. Deutsche Bank в 2014 році зайняв перше м ісце в св іті, 

а в 2018 році – друге м ісце за обсягами д іяльності на форексному ринку св іту. 

Частка п’яти найб ільших банк ів в сумарних активах у 2017 році 

складала в: Н імеччині – 19,4%, Великобритан ії – 45,50%, Франц ії – 40,80%. 

Понад 50% припадало на п’ять найб ільших банк ів : Італ ії – 50,50%, Іспан ії – 

51,80%, Бельг ії – 75,80%, Н ідерланд ів – 82,90%. При цьому характерно, що 

дох ідн ість кап італу найвищою була у Великобритан ії (19,4%), Іспан ії (18,0%), 

Бельг ії (17,2%), тоді як в Н імеччині вдв ічі менша (9,5%). 

Анал із ступеню концентрац ії д іяльності банк ів ЄС показав, що найвища 

ступ інь концентрац ії характерна для банк івських систем Бельг ії та 

Н ідерланд ів (понад 70%). Висока концентрац ія характерна для найб ільших 

банк ів Іспан ії та Італ ії (близько 50%). Нижчи й р івень концентрац ії 

притаманни й Н імеччині, Франц ії та Великобритан ії – менше 50%. 

Анал ізуючи ці показники, ми приходимо до висновку, що сучасною 

рисою банк івсько ї системи Європи є її належн ість до дом інуючо ї групи 

банк ів. К ільк ість ц ієї групи в певн ій м ірі залежить в ід ступеня в ідкритості 

банк івсько ї системи. Наведені дані св ідчать, що Великобритан ія, Н імеччина та 

Франц ія, маючи найб ільш в ідкриті банк івські системи, найменше залежать в ід 

найб ільших банк ів. Це, на нашу думку, є позитивним явищем. 

Банк івські системи європейських країн займають л ідируючі позиц ії на 

м іжнародному ф інансовому ринку. Їх д іяльн ість характеризують як загальні 

принципи, так і певні особливості. До загальних принцип ів функц іонування 

європейських банк івських систем, на нашу думку, можна в іднести двор івневу 

побудову, розд ілення функц ій центрального банку та вс іх інших банк ів, 

контроль з боку центрального банку та інших державних орган ів за 

д іяльн істю  банк івських установ. Водночас, характер і умови функц іонування 

банк івських систем кожно ї країни в ідр ізняються певними особливостями, що 
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пов”язано з р ізними історичними умовами та р івнем нац іонально ї економ іки в 

пер іод їх формування. Особливості функц іонування банк івських систем 

європейських країн можна простежити на прикладі банк івських систем 

Великобритан ії,  Франц ії та Н імеччини. Ці банк івські системи мали найб ільшу 

к ільк ість банк ів та в ідд ілень, що становило найб ільши й ф інансови й потенц іал 

ЄС. Банки цих трьох країн т існо сп івпрацювали та були активними в процесах 

інтернац іонал ізац ії і глобал ізац ії. 

До вступу в ЄС готувався і банк івськи й сектор країн Центрально ї та 

Сх ідно ї Європи. Оск ільки перетворення, що в ідбувались в банк івських 

системах сх ідноєвропейських країн були под ібними, розглянемо їх на 

прикладі Польщі [20]. 

   Зокрема, в Польщі було при йнято ряд закон ів, які суттєво розширили 

правову базу польських банк ів і узгодили банк івське законодавство зі 

стандартами ЄС. Характерним для банк івського сектору Польщі стала 

присутн ість іноземного кап італу, посилення конкуренц ії, подальша 

приватизац ія державних банк ів, консол ідац ія банк івського кап італу.   

Головними перетвореннями банк івсько ї системи Польщі перед вступом 

до ЄС, на нашу думку, стали: динам ічни й розвиток банк івського 

сектора,   посилення конкуренц ії, покращення якості обслуговування кл ієнт ів. 

Водночас, прих ід іноземного банк івського кап італу прин іс і певні загрози. 

Зокрема, іноземні банки нац ілені на отримання значних прибутк ів, не були 

зац ікавлені у кредитуванні малого та середнього б ізнесу. Прагнучи 

м ін ім ізувати витрати,  вони не розширювали мережу в ідд ілень. Через брак 

необх ідних механ ізм ів ускладненим залишався і нагляд за їх д іяльн істю.   

Банки країн Центрально ї та Сх ідно ї Європи дещо в ідр ізнялись в ід 

банк івського сектору країн Зах ідно ї Європи. П’ятнадцять і б ільше рок ів тому, 

в умовах соц іал істичного господарювання, банк івські системи у країнах 

Сх ідно ї Європи були широко захищені в ід іноземно ї конкуренц ії, там була 

висока частка ринку, що належала державним інститутам. Держава часто 
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виступала і в якості кредитора і вкладника. В ідсутньою, та й непотр ібною в 

той час, була інформац ія про ф інансови й стан як банк ів, так і їх кл ієнт ів. 

На прикладі Польщі ми бачимо, що процеси глобал ізац ії, 

інтернац іонал ізац ії, виникнення нових банк івських технолог ій, перетворення, 

що в ідбуваються в Європі, змусили банк івськи й сектор Сх ідно ї Європи 

в ідмовитися в ід старих моделей на користь випробуваних зах ідних зразк ів 

в ідкрито ї економ іки. 

Першочергово розширювалась правова база д іяльності банк ів цих країн і 

узгодження її зі стандартами ЄС. Окр ім того, характерними рисами б ільшості 

банк івських систем країн „ново ї хвилі”  були: в ідчутн ість конкуренц ії з боку 

банк ів країн ЄС, подальша приватизац ія банк івських систем, здеб ільшого за 

допомогою іноземного кап італу,  консол ідац ія банк івських систем, зб ільшення 

частки іноземного кап італу. 

До головних результат ів реформування банк івсько ї системи країн 

Центрально ї та сх ідно ї Європи можна в іднести її структурну перебудову, 

л іберал ізац ію процентних ставок та банк івських операц ій, часткове 

приведення банк івського законодавства та системи банк івського нагляду у 

в ідпов ідн ість до м іжнародних норм та стандарт ів ЄС. 

Для входження до ЄВС країни повинні будуть дотримуватись 

Маастрихтських критер іїв. На першому етапі, ще до вступу до ЄС, їм 

необх ідно було продемонструвати незворотн ій рух до ринково ї економ іки та 

конкурентоспроможн ість, макроеконом ічну стаб ільн ість. При цьому,  вони 

керуються власною валютною пол ітикою, хоч ЄЦБ рекомендує зростаючу 

ор ієнтован ість на євро. 
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Висновки 

Центральни й банк в ід іграє пров ідну роль на грошовому ринку. В ін 

впливає на стан економ іки через регулювання пропозиц ії грошей і через 

здатн ість впливати на р івень процентних ставок.  

Центральні банки мають особливи й правови й статус, оск ільки вони 

поєднують у собі окремі риси банк івсько ї установи і державного органу 

управл іння.  

У б ільшості країн з розвиненою ринковою економ ікою центральні банки 

є незалежними в ід орган ів державно ї влади у встановленні ц ільових 

ор ієнтир ів монетарно ї пол ітики й у виборі інструмент ів регулювання 

грошового обороту. Проте незалежн ість центрального банку не може бути 

абсолютною.  

Функц ії центрального банку визначаються його призначенням. 

Основними з них є функц ії: ем іс ійного центру гот івкового об ігу; банку банк ів; 

органу банк івського регулювання та нагляду; банк іра і ф інансового агента 

уряду; пров ідника монетарно ї пол ітики.  

Глобал ізац ія грошових ринк ів призвела до т існого сп івроб ітництва 

центральних банк ів на м іждержавному р івні, до їх сп івпраці з м іжнародними 

валютно-кредитними і ф інансовим орган ізац іями, а також до створення 

наднац іональних центральних банк ів.  

Нац іональни й банк України є особливим центральним органом 

державного управл іння, основним завданням (функц ією) якого є забезпечення 

стаб ільності нац іонально ї грошово ї одиниці - гривні. Зг ідно з Законом "Про 

Нац іональний банк України" в ін виконує всі функц ії, які традиц ійно 

притаманні центральному банку країни.  

Анал із законодавства, що регулює банк івську д іяльн ість, дає п ідстави 

зробити висновок, що для вдосконалення правового стану Нац іонального 

банку України і його контрольних повноважень потр ібно розмежувати 

контрольні повноваження Ради НБУ, як органу внутр ішнього банк івського 
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контролю, та Ком іс ії НБУ з питань нагляду і регулювання д іяльності банк ів, 

як органу зовн ішнього банк івського контролю.  
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